
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 23.09.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Volker Bernhardt  
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Frau Rita Alberg  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Steffen Czekalla  
Herr Martin Heinrichs  
Frau Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Uwe Hennig entschuldigt 
Frau Eva-Maria Klausnitzer entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

19.08.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 19.08.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 4 0 2 
 
 

 4. 1. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Sta-
ckelitz 
Vorlage: COS-BV-171/2010/1 

 Der Ortschaftsrat beschloss in der letzten Ratssitzung die Aufnahme einer Ein-
wohnerfragestunde auf die Tagesordnung. Weiterhin wurde die nichtöffentliche 
Sitzung als ein Teil der Tagesordnung mit aufgenommen. Dementsprechend lag 
allen Ortschaftsräten eine 1. Änderung der Geschäftsordnung des Ortschaftsra-
tes Stackelitz vor. 
Ohne Diskussion wurde die 1. Änderung der Geschäftsordnung einstimmig be-
schlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
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 5. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
        
 6. Wasserwehrsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-250/2010 
 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass die Wasserwehrsatzung der Stadt Coswig 

(Anhalt) aufgrund der Eingemeindung der Gemeinde Thießen angepasst werden 
musste, da die Bezeichnung Verwaltungsgemeinschaft durch die Bezeichnung 
Stadt ersetzt wurde. Weiterhin kam es zu Änderungen im  § 4 der vorliegenden 
Satzung, die in der Beschlussbegründung umfassend erläutert wurden.  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 7. Flächennutzungsplan der Stadt Coswig (Anhalt) 
- Aufstellungsbeschluss - 
Vorlage: COS-BV-204/2010 

 Die Beschlussvorlage für den Ergänzungsflächenplan lag allen Ratsmitgliedern 
vor. Stackelitz hatte bislang keinen eigenen Flächennutzungsplan, der in den 
FNP der Stadt Coswig (Anhalt) einfließen könnte. Aus den Unterlagen und der 
Beschlussbegründung ging eindeutig hervor, welchen Zweck und welches Ziel 
diese Planung verfolgt. 
Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass der FNP eine gewisse Planungssi-
cherheit für die Zukunft gewährleistet. 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Vorlage die Zustimmung 
erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 8. Vorbereitung 800 Jahrfeier Stackelitz 
 Im Jahre 2013 feiern Stackelitz und Serno ihr 800 jähriges Bestehen.  

Hierzu soll für Stackelitz eine Chronik erarbeitet werden und dazu Befragungen 
im Ort erfolgen. Grundlage hierfür bilden die Zusammenstellungen von 2002. 
Frau Alberg merkte an, dass die Chronik von Luko inhaltsmäßig gut zusammen-
gestellt wurde. 
Das Jubiläum soll gemeinsam mit Serno gefeiert werden und daher wäre es auch 
sinnvoll ein gemeinsames Festkomitee zu bilden. Der Festumzug könnte dann 
auch zwischen Serno und Stackelitz stattfinden.  
Für die Zusammenstellung der Chronik sindvon Frau Schrödter und Frau Klaus-
nitzer  Frau Löwe, Frau Schmidt und Frau Pannier anzusprechen, ob sie mitarbei-
ten würden. 
Der Rat wird in jeder Sitzung über den Stand der Vorbereitungen kurz informiert. 
Die Verwaltung wird beauftrag, ein Spendenkonto für die Veranstaltung einzurich-
ten.   
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 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Herr Krüger teilte den Räten mit, dass er in den Stadtrat der Stadt Coswig 
(Anhalt) aufgenommen wurde. Bisher haben ihn schon einige Fraktionen ange-
sprochen. Er wird vorerst die Entscheidungen in Bräsen und Thießen abwarten 
und dann sich gemeinsam mit dem Rat für eine Fraktion oder für eine 
fraktionslose Zeit entscheiden. 

- Niederschrift des Stadtrates (Herr Krüger – fraktionslos) 
Der Ortsbürgermeister informierte die Räte über die gefassten Beschlüsse in der 
letzten Stadtratssitzung am 9.09.2010. 
Der Regionalausschuss tagte am 31.08.2010 in Stackelitz. Auf dieser Sitzung 
ging es um die Radwegeverbindungen der einzelnen Ortsteile nach Coswig. 
Doch dieses Vorhaben scheint zu kostenaufwendig und für die Stadt touristisch 
nicht attraktiv genug. 
Die Stadt denkt in erster Linie an den Tourismus und nicht an seine Bürger in den 
einzelnen Ortsteilen. Der OBM machte deutlich, dass es keine Aussichten für den 
Bau von Radverbindungswegen gäbe, was er sehr bedauerte.    
 
Bürgerhof 
Der Fördermittelbescheid für den Dachausbau ist da und somit kann die Aus-
schreibung erfolgen. Die Bauphase ist dem OR abzusprechen (Terminplanung 
Veranstaltungen).  
Nach Besichtigung der Saaltüren sprach sich der Rat gegen die Anbringung von 
einem Witterungsschutz für die Türen aus. Es sollte vielmehr darauf geachtet 
werden, dass die 
Türen mit einem speziellen witterungsbeständigen Anstrich versehen werden. 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Kostenvoranschlag für die Sanierung des 
Saalsockels einzuholen, da für dieses Jahr noch 5000 € für die Unterhaltung des 
Bürgerhofes im Haushalt zur Verfügung stehen.  
Es wurde festgestellt, dass die Gebietsänderungseiche sich nicht optimal entwi-
ckelt. 
Herr Heinrichs von der Baumschule Stackelitz schlug eine kostenlose Ersatz-
pflanzung vor. Dem stimmten die Räte zu. 
 
Informationen 

- 35 Jahre Naturlehrpfad – gelungene Veranstaltung 
- Oberflächenentwässerung in der Stackelitzer Dorfstraße Richtung Serno 

- Prüfung, warum 5 Einläufe zugepflastert wurden 
- Mauerbau Larem –  Ist hier eine Baugenehmigung notwendig, und wenn 

ja, lag diese vor? 
- Überprüfung Straßenentwässerung außerhalb der Ortslage in Richtung 

Serno, 
- Absprache mit Frau Bernstein vom UHV  

- Ländliche Wege – Prüfung der Wegbreiten und der Pflege noch nicht ge-
klärt 

- Gehwegabsenkung in der Stackelitzer Dorfstraße noch nicht repariert 
- 09.10.2010 Erntedankfest- Baumschule Stackelitz spendet 4 Preise 
- Seniorenweihnachtsfeier am 15.12.2010 in Stackelitz (350,- €) 

 - Programm von Schulkindern, Chor oder Musikschule 
 - Bus vorbestellen 

 
Frau Alberg merkt an, dass Frau C. Walter in den Kirchenrat der Parochie Wei-
den gewählt wurde. 
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Herr Bernhardt wies darauf hin, dass am Bärenthorener Weg Rindenmulch abge-
laden wurde (hinter der Brücke). Der Ortsbürgermeister wird die Abladestelle be-
sichtigen und versuchen den Verursacher zu ermitteln. 
 
Die nächste Ratssitzung wird voraussichtlich Mitte November stattfinden. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.35 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 

      
 
Coswig (Anhalt), den 28.09.2010  
 
 
 
 
     Krüger       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


